



Kleine Anfrage

der Abgeordneten Monika Heinold

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin für Bildung und Frauen

Entwicklung der Kinderbetreuung in Schleswig-Holstein

Vorbemerkung der Fragestellerin:

Mit der Beantwortung der großen Anfrage der Landtagsfraktion Bündnis / 90 Die Grünen zur Kinderbetreuung in Schleswig-Holstein (Drucksache 15 / 2075) aus der 15. Wahlperiode liegt eine erste Datenbasis über die Kinderbetreuung in Schleswig-Holstein bis zum Jahr 2002 vor. Für eine Neustrukturierung der Kindertagesstättenfinanzierung sind darüber hinaus aktuelle Zahlen erforderlich.

1. Wie viele Kinder, in welchem Alter haben in den Jahren 2003, 2004 und 2005 jeweils eine Kindertageseinrichtung oder Tagespflegestelle in den einzelnen Kreisen und kreisfreien Städten besucht? (Bitte wenn möglich, auch nach der täglichen Betreuungsdauer ausweisen.)

Die Kreise und kreisfreien Städte als örtliche Träger der öffentlichen Jugendhilfe führen die Platzzahlen der Kindertageseinrichtungen und Tagespflegestellen, die mit Landesmitteln gefördert werden, in den Verwendungsnachweisen auf (Stichtag 31.12.). Plätze mit einer wöchentlichen Betreuungszeit von weniger als 12 Stunden werden vom Land nicht mitfinanziert und sind deswegen in dieser Statistik nicht enthalten. Die Platzzahlen werden in 3 Zeitstufen erfasst: unter 5 Stunden, 5 bis unter 7 Stunden sowie 7 und mehr Stunden. Das Alter der Kinder wird nicht erfasst, stattdessen werden die Plätze nach Betreuungsformen erfasst (Krippe, Kindergarten usw.). Ein Rückschluss auf das Alter oder die Altersgruppe der Kinder ist nicht ohne weiteres möglich. So können z.B. in altersgemischten Gruppen Kinder von 0-14 Jahren betreut werden. Die Platzzahlen für die Jahre 2003 und 2004 sind der Anlage 1 zu entnehmen. Die Angaben zu den Tagespflegestellen erfassen nur die Plätze der qualifizierten Tagespflege nach § 27 bis 30 KiTaG, die vom Land durch einen Personalkostenzuschuss gefördert wurden.

2. Wie hoch waren die Personalkosten für das pädagogische -, hauswirtschaftliche - und Verwaltungspersonal in den Jahren 2003, 2004 und 2005 in den einzelnen Kreisen und kreisfreien Städten? (Bitte getrennt nach Tagespflege und Tagesbetreuung ausweisen.)

In den o.g. Verwendungsnachweisen teilen die Kreise und kreisfreien Städte ausschließlich die Kosten des vom Land mitfinanzierten pädagogischen Personals mit. Dabei wird nicht nach Kosten für Tagespflegestellen und Kindertageseinrichtungen differenziert. Zahlungen für den Kostenausgleich mit Hamburg werden hier nicht aufgeführt. Die Kosten des vom Land mitfinanzierten pädagogischen Personals in den Jahren 2003 und 2004 sind der Anlage 2 zu entnehmen. Für das Jahr 2005 werden die Daten im Frühsommer 2006 vorliegen.

3. Wie hoch waren die Landeszuschüsse für das pädagogische Personal in Kindertageseinrichtungen und Tagespflegestellen in den einzelnen Kreisen und kreisfreien Städten im Jahr 2003?

Die Höhe der Landeszuschüsse 2003 ist ebenfalls in Anlage 2 dargestellt.

4. Wie hoch waren die Finanzausgleichsgesetzes (FAG) für Kinderbetreuung in Kindertageseinrichtungen und Tagespflegestellen in den Jahren 2004 und 2005 an die einzelnen Kreise und kreisfreien Städte?

Die Höhe der Finanzausgleichsgesetzes (FAG) 2004 und 2005 ist ebenfalls in Anlage 2 dargestellt.

**Zahl der Plätze in Kindertageseinrichtungen und Tagespflegestellen;
hier: 2003 - 2004**

Die Angaben für das Jahr 2004 wurden noch nicht vollständig geprüft.

2003	Krippen mit einer Betreuungszeit von		KiGa mit einer Betreuungszeit von		Hort mit einer Betreuungszeit von		Altersgemischt mit einer Betreuungszeit von		Integrative Gruppen mit einer Betreuungszeit von		KiGa-ähnl. (>12 Std.) mit einer Betreuungszeit von		Tages- pflege	Einzel- Plätze	Gesamt
	bis 4,99 Std.	ab 7 Std.	bis 4,99 Std.	ab 7 Std.	bis 4,99 Std.	ab 7 Std.	bis 4,99 Std.	ab 7 Std.	bis 4,99 Std.	ab 7 Std.	bis 4,99 Std.	ab 7 Std.			
Flensburg	0	0	1.279	275	15	359	17	10	26	109	1	0	0	0	2.344
Kiel	0	10	1318	1318	0	23	1146	0	62	553	72	151	33	0	7.018
Lübeck	0	20	1090	1807	137	20	701	15	76	392	0	225	4	0	6.217
Neumünster	0	0	480	1046	0	0	255	16	0	23	0	90	0	0	2.537
Ditmarschen	0	0	2733	379	0	0	0	45	15	78	45	120	15	0	3.506
Hrgt. Lauenburg	0	0	2785	1575	49	214	110	15	45	47	45	198	2	61	6.142
Nordfriesland	0	0	385	2689	14	0	30	0	74	99	16	61	9	0	4.618
Ostholstein	0	0	1406	2275	15	31	138	0	0	62	15	167	193	91	5.369
Pinneberg	12	30	4908	1229	195	228	193	15	67	448	89	483	0	85	10.088
Plön	0	0	612	2258	20	44	131	22	45	31	30	90	0	0	4.154
Rendsburg-Eckernförde	0	12	3541	3844	20	82	179	0	28	0	15	280	0	0	9.007
Schleswig-Flensburg	0	4	567	3573	31	20	190	0	15	0	0	62	0	136	6.138
Segeberg	0	8	2584	3569	117	74	485	15	22	261	0	284	2	0	8.941
Steinburg	10	0	2719	576	40	30	0	58	45	53	60	30	2	11	4.289
Stormarn	10	0	2810	2472	376	252	124	54	30	55	0	267	10	56	7.740
DSF	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	34	1.821
Summe	32	84	29.217	28.885	1.029	1.377	3.699	265	505	2.211	362	2.407	270	511	89.929

**Zahl der Plätze in Kindertageseinrichtungen und Tagespflegestellen;
hier: 2003 - 2004**

Die Angaben für das Jahr 2004 wurden noch nicht vollständig geprüft.

2004	Krippen mit einer Betreuungszeit von			KiGa mit einer Betreuungszeit von			Hort mit einer Betreuungszeit von			Altersgemischt mit einer Betreuungszeit von			Integrative Gruppen mit einer Betreuungszeit von			KiGa-ähnli. (>12 Std.) mit einer Betreuungszeit von			Tages- pflege	Einzel- Plätze	Gesamt
	bis 4,99 Std.	5 - 6,99 Std.	ab 7 Std.	bis 4,99 Std.	5 - 6,99 Std.	ab 7 Std.	bis 4,99 Std.	5 - 6,99 Std.	ab 7 Std.	bis 4,99 Std.	5 - 6,99 Std.	ab 7 Std.	bis 4,99 Std.	5 - 6,99 Std.	ab 7 Std.	bis 4,99 Std.	5 - 6,99 Std.	ab 7 Std.			
Flensburg	0	0	0,00	1.235	263	142	110	285	7	23	65	97	21	24	0	0	0	0	0	92	2.364
Kiel	0	0	40,00	848	1.201	2.936	81	47	789	647	45	342	148	101	132	285	24	24	0	19	7.709
Lübeck	0	20	100,00	1.061	1.759	1.260	857	0	0	15	74	381	0	114	219	164	35	15	0	0	6.074
Neumünster	0	0	0,00	829	615	486	160	12	59	31	0	61	33	110	123	58	0	0	0	6	2.583
Ditmarschen	0	0	0,00	2.617	387	72	0	0	0	83	15	75	45	120	0	61	0	0	15	35	3.525
Hrgt. Lauenburg	0	0	10,00	2.579	1.681	532	216	159	100	0	0	24	30	179	76	527	47	0	0	96	6.256
Nordfriesland	0	0	20,00	480	2.468	1.239	19	93	69	0	7	77	0	106	0	78	0	0	7	103	4.766
Ostholstein	0	0	0,00	2.041	1.805	721	29	28	124	0	0	80	15	175	0	38	0	0	100	211	5.367
Pinneberg	12	18	110,00	4.953	1.737	1.144	168	273	181	49	60	434	25	154	16	757	0	0	0	126	10.217
Plön	0	0	0,00	686	2.332	327	40	45	71	15	31	30	82	60	15	290	0	0	0	30	4.054
Rendsburg-Eckernförde	0	12	22,00	3.541	3.844	816	20	82	179	0	28	0	15	280	89	79	0	0	0	0	9.007
Schleswig-Flensburg	0	10	12,00	327	3.520	1.502	25	20	191	0	0	15	12	92	30	47	14	0	2	134	5.953
Segeberg	0	8	123,00	2.542,7	3.511,9	1.012,5	115	73	477	15	22	257	0	279	91	239	29	0	0	2	8.798
Steinburg	10	0	20,00	2.662	634	36	35	30	0	124	45	92	58	30	0	634	0	0	0	19	4.429
Stormarn	22	0	0,00	2.798	2.716	886	407	200	134	18	15	30	30	255	74	249	12	0	10	68	7.924
DSF	0	0	0,00	0	0	1.803	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1.803
Summe	44	68	457,00	29.200	28.474	14.915	2.282	1.347	2.381	1.020	407	1.995	514	2.079	865	3.506	161	39	134	941	90.829

**Kosten des pädagogischen Personals in Kindertageseinrichtungen und Tagespflegestellen, die vom Land mitgefördert werden;
hier: 2003 - 2004**

	Antwort zu Frage 2:		Antwort zu Frage 3:	Antwort zu Frage 4:
	2003	2004		
	Kosten des pädagogischen Personals (ohne Zahlungen für den Kostenausgleich mit Hamburg)		Höhe der Landeszuschüsse (mit Zahlungen für den Kostenausgleich mit Hamburg)	Höhe der Finanzzuweisungen im Rahmen des FAG (mit Zahlungen für den Kostenausgleich mit Hamburg)
Flensburg	8.585.222,99 €	8.572.867,20 €	1.793.406,27 €	1.867.200,00 €
Kiel	26.601.192,70 €	27.050.855,84 €	5.641.119,00 €	5.756.400,00 €
Lübeck	22.256.947,42 €	22.545.202,20 €	4.622.548,71 €	4.814.400,00 €
Neumünster	8.369.763,25 €	8.741.809,50 €	1.705.195,41 €	1.735.800,00 €
Ditmarschen	9.608.057,82 €	9.782.789,26 €	1.948.464,39 €	1.972.200,00 €
Hzgt. Lauenburg	17.049.904,91 €	18.016.387,14 €	3.499.617,28 €	3.620.400,00 €
Nordfriesland	14.051.086,48 €	14.513.413,58 €	2.898.190,86 €	2.957.400,00 €
Ostholstein	15.455.385,65 €	15.498.494,13 €	3.198.646,67 €	3.255.600,00 €
Pinneberg	35.659.095,49 €	36.789.720,01 €	7.567.217,58 €	7.524.000,00 €
Plön	10.650.215,52 €	10.867.561,55 €	2.216.630,39 €	2.245.200,00 €
Rendsburg-Eckernförde	25.079.356,54 €	24.987.170,86 €	5.125.828,39 €	5.235.000,00 €
Schleswig Flensburg	17.661.594,61 €	17.642.290,98 €	3.656.217,20 €	3.717.000,00 €
Segeberg	28.461.928,47 €	28.905.943,83 €	5.859.156,92 €	5.814.000,00 €
Steinburg	10.478.474,13 €	10.746.841,83 €	2.158.138,44 €	2.243.400,00 €
Stormarn	23.789.905,54 €	24.634.572,56 €	4.930.763,94 €	4.934.400,00 €
DSF *)	10.399.210,66 €	10.650.549,86 €	2.287.826,35 €	2.307.600,00 €
Summe	284.157.342,18 €	289.946.470,33 €	59.108.967,80 €	60.000.000,00 €

*) DSF= Dänischer Schulverein